



顺应人民期待 不负人民重托

——热烈祝贺十一届全国人大一次会议开幕

在这个富有生机、充满期待的2008年春天，第十一届全国人民代表大会第一次会议在北京隆重开幕。近3000名来自全国各地、各个行业的人大代表，肩负各族人民重托，代表人民意愿，共商国是，共议大计，共话发展，行使国家权力。这是全国各族人民政治生活中的一件大事。

2008年是在当代中国发展进程中具有重要意义的伟大年份。我们步入了全面贯彻落实党的十七大作出的战略部署的第一年，还将隆重纪念改革开放30周年，实现中华民族百年奥运梦想。在这个重要年份召开的十一届全国人大一次会议，意义重大，使命光荣。会议将听取和审议政府工作报告、全国人大常委会工作报告以及最高人民法院、最高人民检察院工作报告等报告；审查和批准国民经济和社会发展计划、财政预算；审议国务院机构改革方案；选举和决定国家机关新一屆领导成员等，这些都是世人瞩目的重要议题。这次会议的胜利召开，必将对继续推进中国特色社会主义事业产生重要影响。

在过去的五年中，我国经济社会发生了深刻的变化，经济实力大幅提升，改革开放取得重大突破，民主法制建设有新进步，文化建设有新局面，社会建设有新进展，人民生活显著改善，综合国力和国际影响力进一步提高。在这一进程中，全国人民代表大会及其常务委员会肩负神圣的历史使命，坚持中国特色社会主义政治发展道路，坚持从最广大人民的根本利益出发，坚持服从服务于党和国家工作的大局，坚持依法按程序办事，认真履行宪法和法律赋予的职责，为推进改革开放、科学发展和社会和谐作出了重要贡献，有力推动了全面建设小康社会的进程。

为国家长治久安提供法律制度保障是全国人民代表大会的首要责任。党的十六大以来，全国人大及其常委会着力提高立法质量，完善经济领域立法，加强社会领域立法，推进科学立法、民主立法，制定和修改一批重要法律，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系基本形成，有力地推动和保障了改革开放和社会主义现代化建设的顺利进行。

加强和完善人大监督是社会主义民主政治建设的重要任务。五年来，全国人大及其常

委会把改革发展稳定中的重大问题、关系人民群众切身利益的热点难点问题作为监督重点，综合运用各种监督方式，推动了一批事关经济发展全局和人民群众切身利益的问题得到解决，有力地维护了国家法制的尊严，确保公民、法人和其他组织的合法权益得到尊重和保障。各级人大常委会监督工作走上了规范化、制度化、程序化的轨道。

人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。五年来，人民代表大会制度在坚持中进一步完善，人大代表依法履职的作用得到进一步发挥，人民群众通过各种途径和形式管理国家事务，公民有序政治参与进一步扩大，民主选举、民主决策、民主管理、民主监督进一步加强。实践充分表明，人民代表大会制度代表广大人民的共同利益和共同愿望，是在国家政权中充分发扬民主、贯彻群众路线的最好实现形式，是中国人民当家作主、实现一切权力属于人民的重要途径和最高实现形式。

发展社会主义民主政治是我们党始终不渝的奋斗目标，中国特色社会主义政治发展道路是发展社会主义民主政治的正确道路。进一步坚持好、完善好、发展好人民

代表大会制度，才能为党和国家事业的发展提供重要的政治保障。回首波澜壮阔的改革开放进程，作为我国根本政治制度的人民代表大会制度，有力地推进了当代中国的法治进程，保证了人民当家作主，展示了社会主义民主政治强大的生命力，成为中国特色社会主义政治文明的重要制度载体。在新的历史起点上，人民代表大会制度的发展前景更加广阔。面对建设社会主义法治国家、发展社会主义政治文明的时代任务，我们必须始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持和完善人民代表大会制度，不断推进社会主义政治制度自我完善和发展，使中国特色社会主义政治发展道路越走越宽广。

畅所欲言表心声，依法履职献良策。全国人民代表大会是最高国家权力机关行使自己庄严职责的最重要国家活动，是人民群众表达意愿、实现有序政治参与的重要渠道。我们深信，各位代表一定能够顺应人民期待，不负人民重托，完成大会预定的各项任务，实现时代赋予的神圣使命。

预祝大会圆满成功。
(新华社北京3月4日电)

人民日报社论

两会声音

“神七”航天员分工明确

1人舱内值班 2人参与工作

据新华社北京3月4日电“由于要在失重的条件下进行更多的工作，神舟七号航天员面临的挑战更大，对航天员的要求更高。”全国政协委员、载人航天工程载人飞船系统原总设计师戚发轫在政协大会上表示。

中国工程院院士戚发轫说，神舟七号将实现中国航天员首次出舱进行太空行走。3个航天员的分工是，一个航天员在舱内值班，其他两个人参与工作。

“我们的工作规定是重大操作不能一个人办，开舱门、关舱门等动作是两个人合作完成，其中一个人出舱。”他说。

戚发轫委员介绍，航天员出舱做试验，完成一些规定动作——比如修理有故障的航天器或组装更大的航天器，现在要解决的问题是两个航天器能够交会对接。

他说，神舟七号的发射关键是要选择一个合适的发射窗口，窗口是两个，理想的情况是发射和返回时是白天。“白天发射时可以看到太阳，太阳能电池也比较充裕，否则就要用蓄电池。”

人大代表细算生猪利益账

建议设立生猪发展基金

据新华社北京3月4日电“肉价大幅上涨，究竟谁是最大的获益者？”全国人大代表、江苏雨润集团董事长祝义才告诉记者：“一头猪，利连城乡，从生产、加工到运销，其间利益链各不相同，其实蕴含着深刻的民生经济学。”祝义才代表结合行业经验，给记者算了三笔生猪账。

第一笔账是生产养殖成本账。现在生猪收购价约为17元每公斤，一头猪能卖1700元。可是养猪的饲料、人工成本也涨了不少。农民或养殖户现在买进一头仔猪，成本一般在400元左右；四个月后按100公斤出栏，饲料及管理成本需要六七百元，算下来，一头猪出栏成本为1100元。再除去猪贩子抽去的佣金，农民或养殖户能赚五六百块，利润在30%左右。

第二笔账是屠宰加工账。在屠宰环节，100公斤的成猪白条肉，批发价能卖到接近1800元。但除去收购成本、各类税费及运输成本等，大部分屠宰企业基本上微利。

第三笔账是流通环节账。以华东地区为例，一般超市要在批发价的基础上加收10%左右，农贸市场加价在20%左右，平均下来，流通环节每头猪赚15%。

这样算下来，在这轮猪肉涨价的行情中，农民确实获利了。祝义才代表说：“但是要看到，这是在遭遇了近十年的‘猪贱伤农’后，在国家政策的带动下，猪肉价格实现了‘理性的回归’。现在养猪开始回暖，充分说明各个利益链有了利益，才能调动各方的积极性。”

“市场永远是波动的，猪肉价格也是如此。不能只在价格涨的时候调控，价格跌的时候就不管。”

祝义才代表说，国家应该出台措施，比如设立生猪发展基金，在低价的时候收购，不能让农民和养殖户利益受损；价高的时候要及时启动价格干预机制，向市场投放储备肉。这样，市场自然就趋于平稳。



昨日，十一届全国人大一次会议首场新闻发布会举行。这是摄影记者在拍摄。新华社发



3月4日，在全国政协十一届一次会议小组会前，记者就百姓广泛关注的医疗改革问题采访陈竺委员(右前一)。准备宣布会议开始的小组会召集人袁隆平委员(左一)也被他们的话题所吸引。新华社发



今年国防费比上年预算执行数增加623.79亿元

姜恩柱说，国务院提请十一届全国人大一次会议审议批准的2008年国防费预算为4177.69亿元，比上年预算执行数增加623.79亿元，增长17.6%。增加的国防费主要用于：提高军队官兵待遇；根据物价上涨情况，相应提高士兵伙食费，增加军队油料购置投入；适应部队训练费标准；适度增加装备建设经费，提高军队在信息化条件下的防卫作战能力。姜恩柱指出，近年来，中国政府适度增加国防费，是属于弥补国防基础薄弱的补偿性增长。中国国防费占国内生产总值的比重和占财政预算支出的比重与其他国家相比，均处于较低的水平。他强调，中国坚持奉行防御性的国防政策。中国有限的军事力量完全是为了维护国家的独立、主权和领土完整，不会对任何国家构成威胁。

以最大诚意争取和平统一 反对“台独”绝不妥协

姜恩柱说，陈水扁当局推进“入联公投”是谋求台湾走向“法理独立”的严重步骤，是变相“台独”公投，其图谋一旦得逞，必将严重冲击两岸关系，严重损害两岸同胞的根本利益，严重危害台海地区乃至亚太地区的和平与稳定。他说，中国的主权和领土完整不容分割，任何涉及中国主权和领土完整的问题，必须由包括台湾同胞在内的全中国13亿人民共同决定。我们愿意以最大的诚意、尽最大的努力，促进两岸关系和平发展，争取和平统一的前景。同时做好必要准备，坚决制止“台独”冒险活动，绝不允许任何人以任何名义和任何方式把台湾从中国分裂出去。陈水扁当局如果一意孤行，铤而走险，必将付出沉重代价。他强调，现在两岸关系发展正处在一个紧要关头，坚决遏制“台独”，维护台海和平，是两岸同胞面临的最重要、最紧迫的任务。

中国出口食品合格率多年来保持在99%以上

姜恩柱说，中国政府按照“预防为主、源头监管、全过程控制”的原则，建立健全了出口食品安全管理体系，全面推行出口食品“公司+基地+标准化”的生产管理模式，中国出口食品合格率多年来一直保持在99%以上。中国的食品质量和安全是有保障的。对于个别企业无视法律法规，逃避检验检疫监管，通

(上接第一版①)我们要遵循“和平统一、一国两制”的方针和现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张，坚持一个中国原则决不动摇，争取和平统一的努力决不放弃，贯彻寄希望于台湾人民的方针决不改变，反对“台独”分裂活动决不妥协。

胡锦涛强调，事实已经并将继续证明：两岸关系和平发展，有利于两岸发展和稳定，必定造福两岸同胞；“台独”分裂活动，有害于两岸发展和稳定，必定危害两岸同胞。实现两岸关系和平发展，是两岸同胞的共同利益所系、共同责任所在。经过两岸同胞长期共同努力，推动两岸关系和平发展已经具有更为坚实的基础、更为强劲的动力、更为有利的条件，是大势所趋、人心所向。我们再次呼吁，两岸同胞团结起来，牢牢把握两岸关系和平发展的主题，共同开创两岸关系和平发展新局面，共同促进中华民族伟大复兴。

胡锦涛强调，实现两岸关系和平发展，基础是坚持一个中国原则，目的是为两岸同胞谋福祉，途径是深化互利双赢的交流合作。我们要继续促进两岸人员往来和经济文化交流，继续推动两岸直接“三通”进程，也要继续努力争取恢复和进行两岸协商谈判。台湾任何政党，只要承认两岸同属一个中国，我们都愿意同他们对话、协商谈判。谈判的地位是平等的，议题是开放的，什么问题都可以谈。通过谈判，寻求解决两岸政治、经济、军事、文化、对外交往等重要问题的办法，对未来两岸关系发展进行规划。我们期待，两岸双方共同努力、创造条件，在一个中国原则的基础上协商正式结束两岸敌对状态，达成和平协议，构建两岸关系和平发展框架，开创两岸关系和平发展新局面。

胡锦涛指出，实现两岸关系和平发展，要靠两岸同胞共同努力。无论是过去、现在还是将来，13亿大陆同胞和2300万台湾同胞都是血脉相连的命运共同体。我们真心诚意关心台湾同胞，充分考虑他们的愿望和要求，切实维护和照顾他们的正当权益。凡是对台湾同胞有利的事情，凡是对维护台海和平有利的事情，凡是对促进祖国和平统一有利的事情，我们都会尽最大努力做好。我们将始终如一地履行对台湾同胞作出的承诺，既不会因局势的一时波动而有任何动摇，也不会因少数人的蓄意干扰而有任何改变。我们要最广泛地团结台湾同胞，团结的人越多越好。只有实现大团结，才能促进两岸关系大发展。对于那些曾经对“台独”抱有幻想、主张过“台独”甚至从事过“台独”活动的人，也要努力争取团结，只要他们回到促进两岸关系和平发展的正确道路上来，我们都将热情欢迎，以诚相待。

胡锦涛强调，“台独”分裂活动已成为对国家主权和领土完整的最大祸害、对两岸关系发展的最大障碍、对台海地区和平稳定的最大威胁。只有坚决遏制“台独”分裂活动，才能实现两岸关系和平发展的前景，才能维护两岸同胞的福祉。大陆和台湾同属一个中国，中国是两岸同胞的共同家园。任何涉及中国主权和领土完整的问题，必须由包括台湾同胞在内的全中国人民共同决定。我们绝不允许“台独”分裂势力以任何名义任何方式把台湾从祖国分割出去。“台独”分裂活动违背了中华民族维护国家统一的坚强意志，是没有出路的，是注定要失败的。尽管两岸关系和平发展还面临阻力和障碍，今后也难免会经历曲折和起伏，但我们推动两岸关系和平发展的信念坚定不移，决不动摇。

胡锦涛最后表示，希望民革、台盟、台联充分发挥同台湾地区和海外联系广泛的优势，密切同台湾同胞的联系，努力推动两岸人员往来和经济文化交流，为促进两岸关系和平发展、促进我国改革开放和社会主义现代化作出新的更大的贡献。

王刚、周铁农等参加联组会。